

保護稀有動植物諮詢委員會

2022年7月1日至2023年9月30日
《瀕危野生動植物種國際貿易公約》
工作進度報告摘要

目的

本文件旨在就 2022 年 7 月 1 日至 2023 年 9 月 30 日期間實施《瀕危野生動植物種國際貿易公約》(《公約》)的情況，提供工作進展報告摘要，以供委員參閱。

執法

2. 在報告期內本署實施《公約》所進行的貨物檢查、巡查及執法行動數目如下：

與去年同期比較

	2021年7月1日至 2022年9月30日	2022年7月1日至 2023年9月30日	增減 百分率
檢查貨物 (進出口及轉口)	24 195	25 197	+4.1%
本地巡查	891	1 896	+112.8%
調查數目	542	596	+10.0%
檢獲次數	452	515	+13.9%
檢控宗數	66	75	+13.6%

3. 除了例行巡查和調查之外，本署還協助香港海關(海關)檢查懷疑涉及列明物種的高風險貨物。在 2022 年 7 月 1 日至 2023 年 9 月 30 日期間，該類檢查共進行了 145 次。

4. 大部分案件涉及非法進口瀕危物種，主要的案件摘錄如下：

案件編號	詳情	有沒有《公約》證明文件	事發日期	結果／備註
245/2022	涉嫌從阿聯酋非法進口 6 540 公斤檀香紫檀木材(附錄 II)	沒有	2022 年 9 月 2 日	一個來自阿聯酋杜拜報稱載有 6 530 公斤“裝飾木材”付運至中國台灣一家公司的貨櫃，經檢查發現載有 6 540 公斤檀香紫檀。由於未能出示《公約》准許證，該批標本已被檢取。本署已啓動沒收程序。
280/2023	涉嫌從加納非法進口 31 隻巨蝎 (27 隻活蝎，4 隻死蝎；附錄 II)	沒有	2023 年 7 月 20 日	海關在空郵中心一件從加納寄往香港的包裹內發現 31 隻巨蝎。該批蝎子被放置於塑膠盒內，經檢查發現其中四隻已經死亡。本署已檢取標本，並會申請法庭命令，把該批蝎子充公。
204/2023	涉嫌從泰國非法進口 21 隻屬列明物種的活生爬行動物(附錄 I 及附錄 II)	沒有	2023 年 5 月 14 日	一名從泰國曼谷入境的男旅客在香港國際機場被海關截查。經搜查發現 21 隻活生爬行動物被纏於其大腿外側。除非法進口列名物種外，該名疑犯亦被控殘酷對待動物。疑犯已於區域法院認罪，預計在 2023 年 12 月宣判。
93/2023 108/2023	涉嫌企圖出口沉香木(附錄 II)	沒有	2023 年 3 月 12 日 2023 年 3 月 13 日	兩宗案件的疑犯在深圳灣管制站被海關截查。他們被發現分別藏有 4.2 公斤及 9 公斤沉香木。兩名疑犯已於區域法院認罪，預計在 2024 年年初宣判。漁護署已徵詢法律意見，並將根據《有組織及嚴重罪行條例》就有關個案向法院申請加重刑罰。
186/2023	涉嫌非法管有活生鱷魚(附錄 I)	沒有	2023 年 4 月 30 日	一名市民報警，指在元朗發現一條鱷魚。本署奉召到場捕捉鱷魚。鑑於該條鱷魚在私家地段發現，本署已循涉嫌非法管有瀕危物種方向進行調查，現正徵詢法律意見。

案件編號	詳情	有沒有《公約》證明文件	事發日期	結果／備註
269/2023	涉嫌非法管有 26 隻屬列明物種的活龜(附錄 I 及附錄 II)	沒有	2023 年 7 月 19 日	經警方對疑犯展開調查及收集情報後，警方與本署採取聯合行動，突擊搜查疑犯涉嫌蓄養龜隻的處所。本署在現場發現 29 隻活龜，當中 26 隻屬附錄 I 或附錄 II 物種，包括 14 隻極危大頭龜 (<i>Platysternon megacephalum</i>)。本署已檢取該批涉嫌非法管有的龜隻。案件正展開調查。

5. 除了跟進檢控案件，本署還在報告期內處理一宗沒收聆訊個案。該案件涉及一批在 2021 年 6 月非法進口香港的 3.3 公噸屬列明物種的藍吻犁頭鯊／圓犁頭鯊乾魚翅。在徵詢律政司意見後，鑑於證據不足，本署未有採取檢控行動。本署已着手根據香港法例第 586 章《保護瀕危動植物物種條例》向法庭申請命令，把該批魚翅沒收政府所有。一名自稱貨主的人就本署的申請提出爭辯，聲稱自己既不知情，也從未參與或促成有關違法行為。聆訊已在 2023 年 9 月 26 日於高等法院進行，現正等待法院宣判。

發出許可證

6. 在報告期內發出的許可證和證明書數目表列如下：

與去年同期比較

	2021 年 4 月 1 日至 2022 年 6 月 30 日	2022 年 4 月 1 日至 2023 年 6 月 30 日	增減 百分率
進口許可證	633	286	-54.8%
出口／再出口 許可證	14 232	15 877	+11.6%
管有許可證	78	70	-10.3%
再出口證明書	583	570	-2.2%
特別出口／進口 許可證	9	3	-66.7%

檢取標本的處置

7. 本署根據《公約》指引，務求盡量把所檢取的標本用於保育、教育或科學用途。在報告期內，根據上述原則處置的標本如下：

(a) 本地學校／大學

共有 34 間本地學校接收了本署在執法行動中充公的標本。

向本地學校捐贈的活體標本包括 1 隻太陽錐尾鸚鵡、1 隻緋胸鸚鵡和 1 隻非洲盾臂龜。

至於捐贈的死體標本計有 1 個鷹標本、5 件獵豹皮、7.4 公斤沉香或其製品、28 件蝟／蟒蛇皮或製品、5 個鱷魚標本、80 件鱷魚皮或製品、21 件龜板、2 個玳瑁標本、11 件玳瑁飾物或殼片、23.8 公斤盧氏黑黃檀、16.5 公斤象牙、7.3 公斤象牙切枝、2.7 公斤石珊瑚骨骼、0.4 公斤黑珊瑚骨骼、1.3 公斤藍珊瑚項鍊、0.8 公斤乾海馬、1.9 公斤河馬牙、6 件貓科動物毛皮、0.1 公斤蝠鱝鰓板、1.3 公斤蘭花、1.8 公斤花旗參、54 件藍孔雀翎、2.5 公斤紫檀木、4 件盔犀鳥喙、10.8 公斤賽加羚羊角、2 件石首魚魚肚和 3.6 公斤砵磔殼。

(b) 其他本地團體和政府部門

向其他本地團體和政府部門捐贈的活體標本包括 1 隻非洲盾臂龜、2 隻星點水龜、3 隻三線閉殼龜、6 隻烏龜、49 隻箱龜、1 隻變色龍、1 條球蟒、1 隻巨蜥、1 隻古巴鬣蜥、6 隻費氏愛情鳥、3 隻黃領牡丹鸚鵡、2 隻藍頭亞馬遜鸚鵡、1 隻黃冠亞馬遜鸚鵡、2 隻紅肩金剛鸚鵡、2 隻太平洋鸚哥、1 隻長冠八哥、1 隻鷓哥、6 隻和尚鸚哥、1 隻亞歷山大鸚鵡、1 隻緋胸鸚鵡、1 隻塞內加爾鸚鵡、3 隻綠頰錐尾鸚鵡、4 隻太陽錐尾鸚鵡、2 隻黑頭凱克鸚鵡、1 隻白腹凱克鸚鵡、1 隻爪哇禾雀和 5 隻虹彩吸蜜鸚鵡。

宣傳和教育

8. 在報告期的前半段，由於 2019 冠狀病毒病肆虐，部分宣傳和教育工作受阻。為防止病毒散播，我們以保持社交距離為重。儘管如此，我們仍致力推廣相關的法例管制措施，並教育公眾有關瀕危物種的保護

與貿易管制的知識。隨着報告期後半段疫情放緩，各項防疫限制措施撤銷，我們繼續進行宣傳和教育工作，足見我們在落實這些重要措施方面的決心。

9. 鑑於 2023 年年初香港與內地恢復通關，我們進行了多項宣傳活動，透過在農曆新年前於各個邊境管制站派發單張，在管制站的電子顯示板／電視屏幕播放短片和刊登海報廣告，在巴士車身展示廣告，以及發出 Facebook 帖文，說明某些受歡迎物品(例如花旗參、石斛、乾海馬等)已實施進出口管制，以提高旅客的認知。

10. 在報告期前半段，瀕危物種資源中心(資源中心)因進行維修及 2019 冠狀病毒病肆虐令學校和公眾活動暫停而暫停開放後，已於 2023 年年初恢復正常運作。在 2022 年 7 月至 2023 年 9 月期間，資源中心舉辦了 96 次參觀活動和 53 次開放日，合共接待訪客 4 253 人次，並為學生、長者和本地執法機構舉辦了 106 場保護瀕危物種教育講座，以及在學校和公眾場地舉辦共 18 場展覽。

11. 為提高公眾對進出口、再出口及管有瀕危物種許可證制度的意識和警覺性，本署繼續借助所開設的 Facebook 專頁和傳媒向公眾提供近期個案的最新消息，提醒他們注意相關事宜和相關的法例管制措施，並鼓勵他們舉報涉及瀕危物種的懷疑非法貿易活動。報告期內共發出 19 則 Facebook 帖文和 7 則新聞稿。

12. 為了讓公眾和貿易商知悉對《保護瀕危動植物物種條例》(第 586 章)所作的修訂將於 2023 年 12 月 15 日生效，我們已策劃一系列宣傳工作。自 2023 年 10 月修訂令刊憲後起，我們已採取／計劃多個宣傳策略，包括發出通函、Facebook 帖文和新聞稿，張貼海報，舉辦貿易商研討會，以及在各個網站和手機應用程式上廣播和刊登廣告，以傳遞有關法例修訂的訊息。

與外地及本港相關組織的聯繫及會議

13. 我們致力與其他《公約》成員和國際組織保持密切聯繫。在報告期內，我們參與不同的《公約》會議，包括《公約》第 19 屆締約方大會、《公約》動物委員會第 32 次會議和《公約》植物委員會第 26 次會議。此外，我們還參加了兩場分別以海馬和電子許可證簽發系統為

題的《公約》工作坊，以及三場由國際刑警組織和聯合國毒品和犯罪問題辦公室領導的國際執法會議。

培訓

14. 本署非常着重為前線執法人員提供適切培訓，以確保妥善落實香港法例第 586 章的管制措施。在 2023 年 9 月 11 至 15 日，中國《公約》管理當局和中國林業科學研究院木材工業研究所安排在北京舉辦木材鑒定培訓課程。本署共有 5 名人員(1 名專業職系人員和 4 名技術職系人員)參加培訓課程。

15. 因應第 19 屆締約方大會召開後對香港法例第 586 章所作的修訂，我們會在 2023 年 12 月為本署和海關的前線員工舉辦培訓課程。

漁農自然護理署

2023 年 12 月